



ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ БАСИЛОВ

(18.01.1937 – 16.05.1998)

16 мая 1998 г., находясь в Португалии, трагически погиб крупный ученый-этнограф, доктор исторических наук Владимир Николаевич Басилов. Российская наука потеряла талантливого ученого, одного из ведущих специалистов по народам Средней Азии, замечательного энтузиаста своего дела.

В.Н. Басилов родился 18 января 1937 г. В 1954 г. он поступил на исторический факультет Московского государственного университета, который и окончил в 1959 г. В августе того же года Владимир Басилов пришел в группу истории религии и атеизма Института этнографии АН СССР, с которым оказался связанным на всю свою жизнь. Лишь на относительно небольшой срок – с октября 1964 по апрель 1967 г. – В.Н. Басилов работал вне стен Института этнографии – в Институте научного атеизма АОН при ЦК КПСС.

Вернувшись в Институт этнографии, В.Н. Басилов работал в секторе Средней Азии и Казахстана, которым руководила Т.А. Жданко. Здесь же он и защитил в мае 1967 г. кандидатскую диссертацию на тему «Пережитки доисламских верований в мусульманском культе святых (на материалах Туркмении)». В Институте же произошло становление В.Н. Басилова как признанного специалиста по народам Средней Азии и религиоведению.

Его исследования опирались прежде всего на обширный полевой материал, добытый им в результате многочисленных этнографических экспедиций не только в среднеазиатском регионе, но и далеко за его пределами. Начав ездить в археологические, фольклорные и этнографические экспедиции еще студентом, он продолжал полевые исследования на Алтае, в Туркмении, Казахстане, Узбекистане, участвовал в Тихоокеанской экспедиции на пароходе «Дмитрий Менделеев» (1971 и 1977 гг.), посетил десятки стран мира.

В ноябре 1971 г. был назначен и.о., а затем ученым секретарем Института.

Владимир Николаевич прекрасно владел английским, туркменским и узбекским языками, что позволяло ему глубоко проникать в быт исследуемых им народов, устанавливать доверительные, чисто человеческие отношения с респондентами.

Заслуженный авторитет В.Н. Басилову, в том числе и за границей, принесла вышедшая в 1971 г. книга «Культе святых в исламе», переизданная в 1975 г. в Туркмении.

Начиная с 1978 г. научная жизнь Владимира Николаевича неразрывно связана с сектором Средней Азии и Казахстана, заведующим которым он стал в 1987 г. Докторская диссертация В.Н. Басилова – «Исламизированное шаманство народов Средней Азии и Казахстана», – защищенная им в 1991 г. и опубликованная

отдельной книгой в 1992 г., стала серьезным теоретическим вкладом в исследование этой интереснейшей проблемы.

Научное наследие В.Н. Басилова включает в себя четыре монографии и более 150 научных статей и иных публикаций. Чрезвычайно обширно научно-популярное наследие этого замечательного ученого. Оно состоит из многих десятков статей в различных популярных изданиях, научно-популярных фильмов, многочисленных передач на радио и телевидении, различных тематических выставках.

Владимир Николаевич был прекрасным, отзывчивым и одновременно взыскательным учителем. Им подготовлены десятки кандидатов наук, которые плодотворно трудятся как в России, так и за ее пределами. В.Н. Басилов пользовался огромным авторитетом среди научной общественности республик Средней Азии, Казахстана, ученых-этнографов России. Его высочайший профессионализм и общественная активность способствовали сохранению научных и товарищеских связей со специалистами ныне независимых среднеазиатских государств.

Владимир Николаевич погиб в расцвете сил. Не сбудутся интереснейшие планы дальнейших исследований, намеченные им. Это – дело его учеников и коллег.

Светлая память о Владимире Николаевиче Басилове навсегда останется в сердцах его друзей, коллег, учеников.

В.И. Бушков